

МЕЖЕВСКАЯ ЗЕМЛЯ

Природа наделила Оршанщину пейзажами завораживающей красоты. На ее землях сохранилось много уникальных геологических, археологических, исторических памятников гражданской и культовой архитектуры. И в качестве примера особенно хочется остановиться на агрогородке Межево Оршанского района.

Агрогородок находится в 15 километрах к северо-западу от города Орши. Расположен он у небольшой речки Скупья (приток р. Оршицы). Предположительно, что название деревни получила от белорусского слова «мяжа», что на русском языке означает «граница». Первое упоминание деревни в летописях было в 1501 году, когда королем Великого княжества Литовского стал Александр Казимирович – внук Ягайло, который выдал Петру Фурсу грамоту на содержание двора вместе с имеющимися людьми и угодьями. В конце XVII века Межево упоминается как местечко, принадлежащее Сапегам. После раздела Речи Посполитой Екатерина II подарила эту землю своему фавориту – Григорию Потёмкину Таврическому. Позже Подскарый Речи Посполитой Ксаверий Любомирский совершил земельный обмен с Потёмкиным, и деревня стала его собственностью. После смерти Любомирского деревня перешла во владение князей Любенских. В 1901 году здесь была построена усадьба в стиле модерн, которая являлась собственностью панов Дерожинских. Она включала в себя усадебный дом, хозяйственные постройки и живописный парк. В ее центре находился двухэтажный каменный дом, окруженный плодовым садом. Недалеко от дома располагались здания пивоварни, спиртзавода и вспомогательные постройки. Восточная часть здания, разрушенная в годы войны, была восстановлена и заново декорирована в стиле классицизма в 1950 году.

В самом поселении были мельница, смолокурный завод, магазин и деревянная церковь Покрова Пресвятой Богородицы. Позже на ее месте была построена из кирпича новая православная церковь Воскресения (в некоторых источниках встречается название церковь Покрова Пресвятой Богородицы или Покровская). Ее строительство было окончено в 1886 году. После прихода советской власти, как и большинство храмов на Оршанщине в 30-х годах, она была закрыта, в ней действовала школа. После некоторого перерыва храм возобновил работу и действовал, пока жил его настоятель (с 1942–1950 гг.), а в 1952 году во времена гонения советской власти на православие храм был окончательно закрыт. Со временем здание храма, оставшееся без присмотра, начало разрушаться. В настоящее время в центре агрогородка в бывшем усадебном доме образован и находится приход для православных – храм преподобного Серафима Саровского. Он был назван в честь святой жизни отца Серафима. Перед зданием храма, со стороны входа в церковь, был установлен величественный каменный крест. Межево – интересное место для посещения туристов, в нем много достопримечательностей, кроме архитектурных памятников, имеется и самый красивый пейзажный парк – природный памятник Витебщины. Интересное рядом с нами, путешествуйте по малой родине и делайте свои маленькие открытия.

В. ВИШНЕВСКИЙ, краевед.



Храм преподобного Серафима Саровского в Межево